
MATHS

BOOKS - MATHS

आव्यूह

साधित उदाहरण

1. यदि किसी आव्यूह में 24 अवयव है तो इसकी संभव कोटियाँ क्या हैं ? यदि इसमें 13 अवयव

हों तो कोटियाँ क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी आव्यूह में 18 अवयव है तो इसकी संभव कोटियाँ क्या है? यदि इसमें 5 अवयव हों

तो क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_27RvCV0CPUSb
https://dl.doubtnut.com/l/_nap5jUpAHkZF


3. एक  आव्यूह  की रचना कीजिए जिसके  अवयव निम्नलिखित प्रकार से

प्रदत्त हैं 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 A = [aij]

aij =
(i + j)2

2
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2
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9
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9
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]
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4. एक  आव्यूह  की रचना कीजिए जिसके  अवयव निम्नलिखित प्रकार से

प्रदत्त हैं 

वीडि यो दे खें

2 × 2 A = [aij]

aij =
i

j

https://dl.doubtnut.com/l/_nap5jUpAHkZF
https://dl.doubtnut.com/l/_bWjBcH2yzmIU
https://dl.doubtnut.com/l/_DUtgHbRzb3IS


वीडियो उत्तर देखें

5. तीन फै क्ट्रियों I, II तथा III में पुरुष तथा महिला कर्मियों से सम्बन्धित निम्नलिखित सूचना पर

विचार कीजिए : 

 

दी गयी सूचना को  की मैट्रिक्स में लिखिए और बताइए कि तीसरा पंक्ति की सूचना क्या

प्रदर्शित करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

 पुरुषकर्मी    महिलाकर्मी  
I          30             25

II          25             31

III          27             26

3 × 2

6. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसके  अवयव  द्वारा प्रदत्त हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 2 aij = |i − 3j|
1

2

7. एक ऐसे  आव्यूह  की रचना कीजिए, जिसके  अवयव 

 द्वारा दिए जाते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 A = [aij]

aij = |1 − 5i + 2j|

https://dl.doubtnut.com/l/_DUtgHbRzb3IS
https://dl.doubtnut.com/l/_iInMyvw475HZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1QURu6tUMowq
https://dl.doubtnut.com/l/_nHYJwo6R9Gfa


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  हो, तो तथा d के  मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[
2a + b a − 2b

5c − d 4c + 3d
] = [

4 −3

11 24
] a, b, c

9. यदि  हो, तो 

 तथा z के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + 3 z + 4 2y − 7

−6 a − 1 0

b − 3 −21 0

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

0 6 3y − 2

−6 −3 2c + 2

2b + 4 −21 0

⎤
⎥
⎦

a, b, c, x, y

10. निम्न समीकरण से  और  के  मान ज्ञात कीजिए : 


वीडियो उत्तर देखें

x, y z

[
x + y 2

5 + z y
] = [

6 2

5 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_nHYJwo6R9Gfa
https://dl.doubtnut.com/l/_G8ii2brSs0xW
https://dl.doubtnut.com/l/_9TXqyfhBXMSN
https://dl.doubtnut.com/l/_e7jPgyqiyQTZ


11. यदि  तो 

A. 3

B. 4

C. 5

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[
2x + y 5

3 y
] = [

6 5

3 −2
] x =

12. यदि , तो x और y के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2[
x 5

3 y
] = [

4 10

6 6
]

13. यदि  और  है, तो 

A. 

A = [
9 10 11

12 13 14
] B = [

11 10 9

8 7 6
] A + B =

https://dl.doubtnut.com/l/_uvmAnsKtTuwg
https://dl.doubtnut.com/l/_l0SmjZzbMh5r
https://dl.doubtnut.com/l/_FopLeGcKnIL1


B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

20[
1 1 1

1 1 1
]

14.  तथा  है, तो  ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
√3 1 −1

2 3 0
] B = [

2 √5 1

−1 3
]1

2

A + B

15. यदि  तथा  है, तो  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2 3

2 3 1
] B = [

3 −1 3

−1 0 2
] 2A − B

https://dl.doubtnut.com/l/_FopLeGcKnIL1
https://dl.doubtnut.com/l/_1yKo3NBkjwoP
https://dl.doubtnut.com/l/_sQv91BtBusHP


16. x तथा y ज्ञात कीजिए यदि : 

 का मान भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]x + y

17. निम्नलिखित समीकरण से x तथा y के  मानों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2[
x 5

7 y − 3
] + [

3 −4

1 2
] = [

7 6

15 14
]

18. यदि  तथा  दिया हो तो

आव्यूह  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

8 0

4 −2

3 6

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

2 −2

4 2

−5 1

⎤
⎥
⎦

2A + 3X = 5B

X

https://dl.doubtnut.com/l/_f3hjqb3sSL1n
https://dl.doubtnut.com/l/_87H7YB7Oh4i5
https://dl.doubtnut.com/l/_IyuWs49SNvSr


19. मान लीजिये कि  तथा  क्रमशः  तथा 

, कोटियों के  आव्यूह हैं । नीचे दिए गए प्रश्नों में सही उत्तर चुनिए : 


 के  परिभाषित होने के  लिए  तथा p पर क्या प्रतिबन्ध होगा ?

A. 

B. k स्वेच्छ है , 

C. p स्वेच्छ है , 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

X, Y , Z, W P 2 × n, 3 × k, 2 × p, n × 3

p × k

PY + WY n, k

k = 3, p = n

p = 2

k = 3

k = 2, p = 3

20. मान लीजिये कि  तथा  क्रमशः  तथा 

, कोटियों के  आव्यूह हैं । नीचे दिए गए प्रश्नों में सही उत्तर चुनिए : 


यदि  , तो आव्यूह  की कोटि है :

A. 

X, Y , Z, W P 2 × n, 3 × k, 2 × p, n × 3

p × k

n = p 7X − 5Z

p × 2

https://dl.doubtnut.com/l/_s9PeOCw9qbQL
https://dl.doubtnut.com/l/_utxbKUqWinCU


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 × n

n × 3

p × n

21. a और b के  मान ज्ञात कीजिए, जबकि : 

वीडियो उत्तर देखें

[
a b

−a 2b
][

2

−1
] = [

5

4
]

22. यदि दो आव्यूहों का गुणनफल एक शून्य आव्यूह है तो आवश्यक नहीं है कि उनमे से एक

आव्यूह अनिवार्यतः शून्य आव्यूह हो । उदाहरण के  द्वारा सिद्ध कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_utxbKUqWinCU
https://dl.doubtnut.com/l/_YGn9zhdPQOl8
https://dl.doubtnut.com/l/_I1x0V7wFcnT1
https://dl.doubtnut.com/l/_yFTBQbTHyRoh


23. यदि , तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

2 3
] AI2

24. यदि  और , तो  तथा  ज्ञात कीजिए ।


दर्शाइए कि  


इससे आप क्या निष्कर्ष निकालते है ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −2 3

−4 2 5
] B =

⎡
⎢
⎣

2 3

4 5

2 1

⎤
⎥
⎦

AB BA

AB ≠ BA

25. यदि , तो  है :

A. 27A

B. 2A

C. 3A

D. 1

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

A2

https://dl.doubtnut.com/l/_yFTBQbTHyRoh
https://dl.doubtnut.com/l/_HVYi3csAc6xm
https://dl.doubtnut.com/l/_pNB23FlO6Gdr


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि आव्यूह  और , तो  का मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −3

−3 3
] A2 = λA λ

27. यदि आव्यूह  और , तो p का मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −2

−2 2
] A2 = pA

28. यदि तो  तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − 3)[ ] = 0
2x

6
x

https://dl.doubtnut.com/l/_pNB23FlO6Gdr
https://dl.doubtnut.com/l/_HEVyeHlmXy7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_XRvK7CCyomnI
https://dl.doubtnut.com/l/_0BFCmbfPYnwk


29. यदि A एक ऐसा कार्य आव्यूह है कि  है, तो  का मान लिखिए,

जहाँ I एक ततसमक आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

A2 = A 7A − (I + A)3

30. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 6

5 −4
], B = [

7 8

5 6
] ⇒ 2A + 3B =

[
27 24

22 10
]

[
27 36

25 10
]

[
27 36

25 15
]

[
27 36

35 10
]

31. यदि , तो  का मान निकालें ।

वीडि यो दे खें

A = [
1 2

3 4
] A2 + 3A + 2I

https://dl.doubtnut.com/l/_NwFy7Z1zDdoH
https://dl.doubtnut.com/l/_DlR2gwgqNfJu
https://dl.doubtnut.com/l/_HitdENFy2uAe


वीडियो उत्तर देखें

32. X तथा Y ज्ञात कीजिए, यदि : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

X + Y = [
7 0

2 5
] X − Y = [

3 0

0 3
]

33. यदि  तथा 

तो  तथा  परिकलित कीजिए । 


साथ ही सत्यापित कीजिए कि  .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −3

5 0 2

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

3 −1 2

4 2 5

2 0 3

⎤
⎥
⎦

C =
⎡
⎢
⎣

4 1 2

0 3 2

1 −2 3

⎤
⎥
⎦

(A + B) (B − C)

A + (B − C) = (A + B) − C

34. आव्यूह A तथा B का गुणनफल ज्ञात कीजिए जबकि , 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−5 1 3

7 1 −5

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

1 1 2

3 2 1

2 1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_HitdENFy2uAe
https://dl.doubtnut.com/l/_lUtiKW5uPfON
https://dl.doubtnut.com/l/_pvW5dCmh8LCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IM6VuvmQMqu7


35. यदि  तथा  तो A ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2A + B = [
3 −1

2 4
] B = [

−1 −5

0 2
]

36. यदि  है तो  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −1

0 3
] A2

37. यदि  और , तो AB का मान बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

1 0
] B = [

0 0

1 0
]

38. यदि  और  हो , तो k का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A2 − 4A = kI3

https://dl.doubtnut.com/l/_IM6VuvmQMqu7
https://dl.doubtnut.com/l/_fBheSkhDrhjR
https://dl.doubtnut.com/l/_zpT9lD8br4QY
https://dl.doubtnut.com/l/_CmY7IXIivGrP
https://dl.doubtnut.com/l/_8AD3JZxqN2Vu
https://dl.doubtnut.com/l/_31kgXqpnR7B1


39. स्त्रियों को शौचालय उपलब्ध कराने की सुविधा को प्रोत्साहित करने के  लिए एक संस्था ने

(i) घर-घर जाकर , (ii) पत्रों द्वारा तथा (iii) ढिंढोरे  का सहारा लिया, जिन पर प्रति सम्पर्क  व्यय

निम्न प्रकार है : 

(i)रु 50 (ii) रु 20 (iii) रु 40 

तीन गाँवों X, Y तथा Z में किये गए सम्पर्क  प्रयासों की संख्या निम्न है : 

 


आव्यूहों के  प्रयोग से, संस्था द्वारा अलग-अलग गाँवों में किया गया व्यव ज्ञात कीजिए । 

संस्था के  इस प्रयास द्वारा समाज में जनित होने वाला एक मूल्य लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(i) (ii) (iii)

X 400 300 100

Y 300 250 75

Z 500 400 150

40. यदि  तथा  है, तो k का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 7A + kI3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_31kgXqpnR7B1
https://dl.doubtnut.com/l/_zNCKLJytVC1t


41. आव्यूह A ज्ञात कीजिए , जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −1

1 0

−3 4

⎤
⎥
⎦
A =

⎡
⎢
⎣

−1 −8

1 −2

9 22

⎤
⎥
⎦

42. आव्यूह  के  परिवर्त का परिवर्त आव्यूह ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 √3

√2 4
]

43. यदि  तब  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 5

6 7
] A + A'

44. यदि  तथा  हैं तो सत्यापित कीजिए

कि 

वीडि यो दे खें

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 3

5 7 9

−2 1 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−4 1 −1

1 2 0

1 3 1

⎤
⎥
⎦

(A + B)' = A' + B'

https://dl.doubtnut.com/l/_nFZKTcn3jV3R
https://dl.doubtnut.com/l/_kAXEIiB28AWc
https://dl.doubtnut.com/l/_Ooh76p3vv3ga
https://dl.doubtnut.com/l/_DoVNV5oppdiK


वीडियो उत्तर देखें

45. यदि  तथा  हैं तो सत्यापित कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 3

5 7 9

−2 1 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−4 1 −1

1 2 0

1 3 1

⎤
⎥
⎦

(A − B)' = A' − B'

46. यदि  तब  के  किस मान के  लिए  तत्समक

आव्यूह होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
] α A + A'

47. निम्नलिखित आव्यूह के  एक सममित और एक विषम सममित आव्यूह के  योग से प्रदर्शित

कीजिए और अपने परिणाम को सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

3 −2 −4

3 −2 −5

−1 1 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_DoVNV5oppdiK
https://dl.doubtnut.com/l/_m423FhVtArVH
https://dl.doubtnut.com/l/_IyDDax4VGvxw
https://dl.doubtnut.com/l/_DW99fzUxux4h


48. x और y के  मान ज्ञात कीजिए यदि आव्यूह  प्रतिबन्ध 

 को संतुष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −2

x 2 y

⎤
⎥
⎦

1

3

AA' = A'A = I3

49. वास्तविक अवयवों वाले किसी वर्ग आव्यूह A के  लिए  एक सममित आव्यूह तथा 

 एक विषम सममित आव्यूह होते हैं । (प्रमेय )

उत्तर देखें

A + A'

A − A'

50. किसी वर्ग आव्यूह को एक सममित तथा एक विषम सममित आव्यूहों के  योगफल के  रूप में

अद्वितीयतः व्यक्त किया जा सकता है । ( प्रमेय )

वीडियो उत्तर देखें

51. यदि  , तो दर्शाइए कि AA' और A'A दोनों सममित हैं ।A = [
3 1 −1

0 1 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_DW99fzUxux4h
https://dl.doubtnut.com/l/_Mwkz7FNrPwoP
https://dl.doubtnut.com/l/_DVet3VTwQept
https://dl.doubtnut.com/l/_a0xmSmthnz8F
https://dl.doubtnut.com/l/_T0mkjtFRhs87


वीडियो उत्तर देखें

52. यदि A एक सममित आव्यूह है तो सिद्ध कीजिए कि AA' और A'A दोनों सममित आव्यूह हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

53. यदि A और B सममित आव्यूह है, तो सिद्ध कीजिए कि  एक सममित आव्यूह

है तथा  एक विषम सममित आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB + BA

AB − BA

54. यदि A और B समान कोटि के  सममित वर्ग आव्यूह है, तो सिद्ध कीजिए कि AB सममित है

यदि के वल यदि A और B क्रमविनिमेयी हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T0mkjtFRhs87
https://dl.doubtnut.com/l/_gZo2k0AY0lQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rkaQpaDSzQwg
https://dl.doubtnut.com/l/_vzShi3yusAyp


55. सिद्ध कीजिए कि आव्यूह  सममित या विषम सममित है यदि Q सममित या विषम

सममित है ।

वीडियो उत्तर देखें

P 'QP

56. यदि  तो A' का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 2

−3 2
]

57. आव्यूह  के  एक सममित आव्यूह तथा एक विषम सममित

आव्यूह के  योगफल के  रूप में व्यक्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

B =
⎡
⎢
⎣

2 −2 −4

−1 3 4

1 −2 −3

⎤
⎥
⎦

58. यदि  है , तो  को संतुष्ट करने वाला  का

मान ज्ञात कीजिए जब  है, जहाँ का परिवर्त है ।

वीडि यो दे खें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] 0 < α <

π

2
α

A + AT = √2I2

https://dl.doubtnut.com/l/_0Ulwh6rSyJvh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVCUfiIPMOhq
https://dl.doubtnut.com/l/_ByUehMtTqGuE
https://dl.doubtnut.com/l/_Sse5WePIEvoV


वीडियो उत्तर देखें

59. दर्शाइए कि विषम सममित आव्यूह के  विकर्ण अवयव शून्य होते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

60. प्रारम्भिक संक्रिया का उपयोग कर व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
]

61. प्रारम्भिक संक्रियाओं का प्रयोग करके  निम्नलिखित आव्यूह का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−1 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

62.  का व्युत्क्रम प्राप्त नहीं होगा यदि k का मान है :A = [
2 3

5 k
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Sse5WePIEvoV
https://dl.doubtnut.com/l/_uMXHTqyODlx9
https://dl.doubtnut.com/l/_pg7AorqaBcyz
https://dl.doubtnut.com/l/_z3H8vdhU6Z1w
https://dl.doubtnut.com/l/_lyTazqVuBkQ5
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A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

2

5

2

15

2

1.  एक वर्ग आव्यूह है, यदि :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

A = [aij]m×n

m < n

m > n

m = n

https://dl.doubtnut.com/l/_lyTazqVuBkQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_mQfVVSIDnBHW


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. x तथा y के  प्रदत्त किन मानों के  लिए आव्यूहों के  निम्नलिखित युग्म समान हैं ? 

A. 

B. ज्ञात करना सम्भव नहीं है

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[
3x + 7 5

y + 1 2 − 3x
], [

0 y − 2

8 4
]

x = − , y = 7
1

3

x = − , y = 7
2

3

x = − , y = −
1

3

2

3

3.  कोटि के  ऐसे आव्यूहों की कु ल कितनी संख्या होगी जिनकी प्रत्येक प्रविष्टि 0 या 1 है ?3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_mQfVVSIDnBHW
https://dl.doubtnut.com/l/_xgd6M9hh8TML
https://dl.doubtnut.com/l/_G6jtUP5OU4DB


A. 27

B. 18

C. 81

D. 512

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि , तो x का मान है :

A. 3

B. 0

C. 2

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
2x + y 3y

6 4
] = [

6 0

6 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_G6jtUP5OU4DB
https://dl.doubtnut.com/l/_yjwNcCyDP0A9


अभ्यास 4 1 अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1. यदि एक आव्यूह में अवयवों 8 को रखता है तो इसकी सम्भावित कोटि क्या होगी ? यदि यह 5

अवयवों को रखे तो क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक  आव्यूह की रचना करें जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij

aij =
(i − 2j)2

2

3. एक  आव्यूह की रचना करें जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij

aij =
(i + 2j)2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_yjwNcCyDP0A9
https://dl.doubtnut.com/l/_9CTYXBeJteiP
https://dl.doubtnut.com/l/_9qSy1l7bgTFB
https://dl.doubtnut.com/l/_fLPmLuk0P7Rd


4. एक  आव्यूह की रचना करें जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij

aij = |2i − 3j|
1

2

5. एक  आव्यूह की रचना करें जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij

aij = | − 3i + j|
1

2

6. निम्न समीकरण से  के  मान प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x, y, z

[
4 3

x 5
] = [

y z

1 5
]

7. निम्न समीकरण से  के  मान प्राप्त कीजिए : x, y, z

[
x + y 2

5 + z xy
] = [

6 2

5 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_JLNrAlrkKr9U
https://dl.doubtnut.com/l/_pp5iQ8Z6E8qe
https://dl.doubtnut.com/l/_SBG6awa6FTqP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZS41BRQQwuRN


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न समीकरण से  के  मान क्या होंगे : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x, y, z

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

x = 2, y = 4, z = 2

x = 2, y = 4, z = 3

x = 1, y = 2, z = 3

x = 5, y = 4, z = 1

9. आव्यूह  के  लिए ज्ञात कीजिए : 


आव्यूह की कोटि अवयवों की संख्या अवयव

वीडि यो दे खें

A =
⎡
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 5/2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_ZS41BRQQwuRN
https://dl.doubtnut.com/l/_KQkyGU4LGylJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LkmTZtn4zZvp


वीडियो उत्तर देखें

10. आव्यूह  के  लिए ज्ञात कीजिए : 


अवयवों की संख्या

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 5/2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎦

11. आव्यूह  के  लिए ज्ञात कीजिए : 


अवयव  .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 5/2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎦

a13, a21, a33, a24, a23

12. एक  आव्यूह की रचना करें जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij

aij = {
i − j,  यदि i ≥ j

i + j, यदि i < j

https://dl.doubtnut.com/l/_LkmTZtn4zZvp
https://dl.doubtnut.com/l/_Y19jBloVZm5D
https://dl.doubtnut.com/l/_jRj3LvloAuar
https://dl.doubtnut.com/l/_8d0OmAJls2UG
https://dl.doubtnut.com/l/_CBzgYiqTp32q


13. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसका  अवयव  है, जहाँ 

महत्तम पूर्णांक फलन को प्रदर्शित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij aij = [ ]
i

j
[x]

14. एक  आव्यूह की रचना करें जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij

aij =

⎧⎪
⎪
⎨
⎪
⎪⎩

ij − j,यदि i < j

,       यदि i = j

ij − i, यदि i > j

i

j

15. आव्यूह समीकरण में  के  मान प्राप्त कीजिए : 


वीडियो उत्तर देखें

x, y, z

[
x − 3 3x − z

x + y + 2 x + y + z
] = [

−2 0

5 6
]

16. यदि  प्राप्त कीजिए ।[
x 3x − y

2x + z 3y − w
] = [

3 2

4 7
], x, y, z, w

https://dl.doubtnut.com/l/_CBzgYiqTp32q
https://dl.doubtnut.com/l/_IkhytDvRsgmt
https://dl.doubtnut.com/l/_ASD6dcAlsgTI
https://dl.doubtnut.com/l/_huEOhkEdHk1l


अभ्यास 4 1 लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. एक  आव्यूह की रचना करें जहाँ  दिया है : 


वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 A = [aij]

aij = | − 3i + 4j|
1

2

2. एक  आव्यूह की रचना करें जहाँ  दिया है : 


वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 A = [aij]

aij = 2i − j

3. समीकरण  से  तथा d के  मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[
a − b 2a + c

2a − b 3c + d
] = [

−1 5

0 13
] a, b, c

https://dl.doubtnut.com/l/_huEOhkEdHk1l
https://dl.doubtnut.com/l/_u2xudPzDMfBS
https://dl.doubtnut.com/l/_Kq0gHXtZOQ7t
https://dl.doubtnut.com/l/_HVPE1hUq3kN9


4. एक  आव्यूह की रचना करें जिसके   अवयव निम्न हैं 


वीडियो उत्तर देखें

4 × 3 aij

⎧⎪⎪
⎨
⎪⎪⎩

i2, यदि i < j

,  यदि i = j

j2, यदि i > j

i

j

5. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 aij

aij = i + j − 2

6. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 aij

aij = 1 − 3i − j

https://dl.doubtnut.com/l/_HVPE1hUq3kN9
https://dl.doubtnut.com/l/_epbU8vro5aOW
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1xcQvbqioIN
https://dl.doubtnut.com/l/_26uSt2TI2qET
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7. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 aij

aij = (i + j)21

2

8. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसका  अवयव निम्न है : 


.

वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 aij

aij =
2i

j

1. यदि  तथा  तो 

 का मान है :

A. 

B. 

A = [
2 −1

4 2
], B = [

4 3

−2 1
] C = [

−2 −3

−1 2
]

A + B + C

[
4 −1

1 5
]

[
2 −3

−7 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_9ol25XSfeAXU
https://dl.doubtnut.com/l/_D3BUGPbR3lef
https://dl.doubtnut.com/l/_WbYDJCJ4dCkR


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
4 −1

−2 −11
]

[
−6 −8

15 −1
]

2. यदि  और  हो, तो B का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2 3

−2 5 7
] 2A − 3B = [

4 5 −9

1 2 3
]

[
5 −4 0

−7 3 2
]

− [
2 1 −15

5 −8 −11
]

1

3

[
3 −3 1

2 2 −1
]

[
1 2 3

3 4 −6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_WbYDJCJ4dCkR
https://dl.doubtnut.com/l/_a1LntOGWE6LT
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3. यदि  , तो  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −3

−2 4
] −A2 + 6A

[
3 0

0 3
]

[
1 0

0 1
]

[
2 0

0 2
]

[
4 0

0 4
]

1. निम्न का योग प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −1

3 5
] + [

4 3

1 −2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_7FMAMday9co2
https://dl.doubtnut.com/l/_J9aYrNjPkm0I
https://dl.doubtnut.com/l/_QfKD99dm3Alh


2. निम्न का योग प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
0 1 5

−5 2 1
] + [

6 2 −3

−1 4 2
]

3. निम्न का योग प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 3 1

5 −1 2

0 3 5

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

1 −2 3

−3 1 5

6 2 0

⎤
⎥
⎦

4. माना कि  तो निम्नलिखित ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

A + B

https://dl.doubtnut.com/l/_QfKD99dm3Alh
https://dl.doubtnut.com/l/_454pxBq7br5d
https://dl.doubtnut.com/l/_zxPe9TKcnXDQ


5. माना कि  तो निम्नलिखित ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

A − B

6. माना कि  तो निम्नलिखित ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

3A − C

7. माना कि  तो निम्नलिखित ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

AB

https://dl.doubtnut.com/l/_xYVTexILNMGH
https://dl.doubtnut.com/l/_N7bDCKGF2GeX
https://dl.doubtnut.com/l/_GmLMDylzYxNP
https://dl.doubtnut.com/l/_aOVypfyMe4p2


8. माना कि  तो निम्नलिखित ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

BA

9. निम्नलिखित को परिकलित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
a b

−b a
] + [

a b

b a
]

10. निम्नलिखित को परिकलित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−1 4 −6

8 5 16

2 8 5

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

12 7 6

8 0 5

3 2 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_aOVypfyMe4p2
https://dl.doubtnut.com/l/_nWfIwNoOrh5K
https://dl.doubtnut.com/l/_awrjMRG1A8Ag


11. निम्नलिखित को परिकलित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
cos2 x sin2 x

sin2 x cos2 x
] + [

sin2 x cos2 x

cos2 x sin2 x
]

12. यदि , और , तो ज्ञात कीजिए  ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 7

9 8
] B = [

1 2

0 3
] A − B

13. यदि  और 

 प्राप्त करें |

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 1

3 5

7 9

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

3 2

6 1

5 4

⎤
⎥
⎦

C =
⎡
⎢
⎣

1 3

2 0

3 1

⎤
⎥
⎦

, − 5A + 3B + 6C

https://dl.doubtnut.com/l/_KCAo6PP8xZag
https://dl.doubtnut.com/l/_nO8yNuzi2s0G
https://dl.doubtnut.com/l/_NCbjGqSfPqzt
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14.  और  प्राप्त कीजिए यदि

वीडियो उत्तर देखें

x, y, z w

3[
x y

z w
] = [

x 6

−1 2w
] + [

4 x + y

z + w 3
]

15. प्रदत्त समीकरण को  तथा  के  लिए हल कीजिए यदि : 


वीडियो उत्तर देखें

x, y, z t

2[
x z

y t
] + 3[

1 −1

0 2
] = 3[

3 5

4 6
]

16. यदि  है तो  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x[
2

3
] + y[

−1

1
] = [

10

5
] x y

https://dl.doubtnut.com/l/_XmaVsB42GD5d
https://dl.doubtnut.com/l/_gWk1bCDxw0z2
https://dl.doubtnut.com/l/_ic1wv8FPdfFR


1. आव्यूह X और Y प्राप्त कीजिए यदि  और 

.

वीडियो उत्तर देखें

X + Y = [
5 2

0 9
] X − Y = [

3 6

0 −1
]

2. आव्यूह X और Y प्राप्त कीजिए यदि  और 

.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3X + 4Y = [
16 9

7 24
]

2X − Y = [
7 6

1 5
]

X = [
4 3

1 4
], Y = [

1 0

1 3
]

X = [
4 3

2 4
], Y = [

2 0

1 4
]

X = [
2 3

1 2
], Y = [

1 0

1 4
]

X = [
1 4

2 4
], Y = [

1 3

1 0
]

https://dl.doubtnut.com/l/_NDxEEr9ZQQbD
https://dl.doubtnut.com/l/_hka7J5sPcB0Z


3. निदर्शित गुणनफल परिकलित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
a b

−b a
][

a −b

b a
]

4. निदर्शित गुणनफल परिकलित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −2

2 3
][

1 2 3

2 3 1
]

5. निदर्शित गुणनफल परिकलित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 −1 3

−1 0 2
]

⎡
⎢
⎣

2 −3

1 0

3 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_xCIcyRXbQcec
https://dl.doubtnut.com/l/_Q36lLmysM21q
https://dl.doubtnut.com/l/_sT1T9KnHZVWo


6. X ज्ञात कीजिए यदि : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

Y = [
3 2

1 4
] 2X + Y = [

1 0

−3 2
]

7. निम्न को गुणा कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 −1 4

2 3 1
]

⎡
⎢
⎣

1 3 4

2 1 0

−3 2 3

⎤
⎥
⎦

8. निम्न को गुणा कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 3

2 1
][

4

−1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_T96S3uyNmoK2
https://dl.doubtnut.com/l/_Bpm1Yhob8bi6
https://dl.doubtnut.com/l/_uqUbN3Wim54y


9. निम्न को गुणा कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 4 2

5 −2 3
]

⎡
⎢
⎣

2 −4

1 −3

4 0

⎤
⎥
⎦

10. निम्न को गुणा कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[ 1 2 3 ]
⎡
⎢
⎣

2

4

6

⎤
⎥
⎦

11. 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2

4

6

⎤
⎥
⎦

[ 1 2 3 ]

https://dl.doubtnut.com/l/_Mqtwo4vwCli7
https://dl.doubtnut.com/l/_tS1fJtFEVW5h
https://dl.doubtnut.com/l/_pWd0tWGCwGSO
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12. दिखाइए कि: 

.

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

≠
⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

13. दिखाइए कि:  .

वीडियो उत्तर देखें

[
5 −1

6 7
][

2 1

3 4
] ≠ [

2 1

3 4
][

5 −1

6 7
]

1. यदि  प्राप्त कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −2

4 −2
], k A2 = kA − 2I

https://dl.doubtnut.com/l/_wEiuUAiYg0Sh
https://dl.doubtnut.com/l/_BYQetNX8NDXd
https://dl.doubtnut.com/l/_S0MEyjgNUqGf


2. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A2 − 4A − 5I = O

3. सरल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos θ[
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] + sin θ[

sin θ −cos θ

cos θ sin θ
]

4. यदि , तब दिखाइए : 

:

वीडियो उत्तर देखें

F (x) =
⎡
⎢
⎣

cos x −sinx 0

sinx cos x 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

F (x). F (y) = F (x + y)

5. माना , , एक आव्यूह D इस प्रकार

प्राप्त कीजिए कि : 

A = [
2 −1

3 4
], B = [

5 2

7 4
], C = [

2 5

3 8
]

CD − AB = O

https://dl.doubtnut.com/l/_VHSRYwJQYS8i
https://dl.doubtnut.com/l/_h8N1bJrJPm9j
https://dl.doubtnut.com/l/_hOeQrBiLKGxN
https://dl.doubtnut.com/l/_J2Aglay8Pskf
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वीडियो उत्तर देखें

6. प्राप्त कीजिए  यदि  .

वीडियो उत्तर देखें

A2 − 5A + 6I A =
⎡
⎢
⎣

2 0 1

2 1 3

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

1. यदि A तथा B सममित है तो  एक :

A. विषम सममित आव्यूह है

B. सममित आव्यूह है

C. शून्य आव्यूह है

D. तत्समक आव्यूह है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AB − BA

https://dl.doubtnut.com/l/_J2Aglay8Pskf
https://dl.doubtnut.com/l/_YLwR3fcLJ9ww
https://dl.doubtnut.com/l/_bfMaUNZCg6sS


2. यदि  हो, तब  एक :

A. विषम सममित आव्यूह है

B. सममित आव्यूह है

C. शून्य आव्यूह है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

5 6
] A + A'

3. यदि  एक सममित आव्यूह है , तो  का मान है :

A. 2

B. 3

C. 4

A = [
4 x + 2

2x − 3 x + 1
] x

https://dl.doubtnut.com/l/_bfMaUNZCg6sS
https://dl.doubtnut.com/l/_venDsrK0pzWb
https://dl.doubtnut.com/l/_LuE2Ehh3AGr4
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D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  , तब  एक :

A. शून्य आव्यूह

B. सममित आव्यूह

C. विषम सममित आव्यूह

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

3 4
] A − A'

https://dl.doubtnut.com/l/_LuE2Ehh3AGr4
https://dl.doubtnut.com/l/_y0NsqW7fbGWv
https://dl.doubtnut.com/l/_Now8vewcsod5


1. निम्नलिखित आव्यूहों में से प्रत्येक का परिवर्त ज्ञात कीजिए : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

5

1/2

−1

⎤
⎥
⎦

[ 5 1/2 −1 ]

2. निम्नलिखित आव्यूहों में से प्रत्येक का परिवर्त ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −1

2 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Now8vewcsod5
https://dl.doubtnut.com/l/_YleruggVx9w4


3. निम्नलिखित आव्यूहों में से प्रत्येक का परिवर्त ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−1 5 6

√3 5 6

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

4. यदि , निम्न को सत्यापित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 −1

6 7
], B = [

2 1

3 4
], C = [

1 3

−1 4
]

(A' )' = A

5. यदि , निम्न को सत्यापित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 −1

6 7
], B = [

2 1

3 4
], C = [

1 3

−1 4
]

(A + B)' = A' + B'

https://dl.doubtnut.com/l/_Hzqx6W7yqBV8
https://dl.doubtnut.com/l/_DoiLTGXBe98B
https://dl.doubtnut.com/l/_vsQLS1ATssTu
https://dl.doubtnut.com/l/_vyt4FVruK47H


6. यदि , निम्न को सत्यापित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 −1

6 7
], B = [

2 1

3 4
], C = [

1 3

−1 4
]

(3A)' = 3A'

7. यदि , निम्न को सत्यापित

कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 −1

6 7
], B = [

2 1

3 4
], C = [

1 3

−1 4
]

(AB)' = B'A'

8. यदि  , सत्यापित कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 1 3

4 1 0
], B =

⎡
⎢
⎣

1 −1

0 2

5 0

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

https://dl.doubtnut.com/l/_vyt4FVruK47H
https://dl.doubtnut.com/l/_9tSQo6VKkrpo
https://dl.doubtnut.com/l/_5icxYyIUbuff


9. यदि  और , गणना कीजिए 

.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

−1 0 2

1 −3 −1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

4 5 6

−1 0 1

2 1 2

⎤
⎥
⎦

2A' − B'

10. यदि  और  प्राप्त कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4 −1

−1 0 2
] B =

⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

2 1

⎤
⎥
⎦

, (AB)'

11. यदि  और , तब  प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A' = [
−2 3

1 2
] B = [

−1 0

1 2
] (A + 2B)'

12. आव्यूह A और B के  लिए सत्यापित कीजिए, जहाँ , : (AB)' = B'A'

A =
⎡
⎢
⎣

1

−4

3

⎤
⎥
⎦

, B = [ −1 2 1 ]

https://dl.doubtnut.com/l/_RXFCjjeU0YpC
https://dl.doubtnut.com/l/_SVwa55FG1w9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_StlGYLWeceG6
https://dl.doubtnut.com/l/_a9ClguIJ09oY
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वीडियो उत्तर देखें

13. आव्यूह A और B के  लिए सत्यापित कीजिए, जहाँ , : 

.

वीडियो उत्तर देखें

(AB)' = B'A'

A =
⎡
⎢
⎣

0

1

2

⎤
⎥
⎦

, B = [ 1 5 7 ]

1. यदि

प्राप्त कीजिए क्या  ?

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

1 0 2

1 −3 −1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

4 5 6

−1 0 1

2 1 2

⎤
⎥
⎦

, C =
⎡
⎢
⎣

−1 −2 1

−1 2 3

−1 −2 2

⎤
⎥
⎦

, (A + B +

(A + B + C)' = A' + B' + C'

https://dl.doubtnut.com/l/_a9ClguIJ09oY
https://dl.doubtnut.com/l/_yam18S2LoJMY
https://dl.doubtnut.com/l/_16mNdd8BeCBn


2. यदि  और  , सत्यापित कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−1

2

3

⎤
⎥
⎦

B = [ −2 −1 4 ]

(AB)' = B'A'

3. निम्न आव्यूहों को सममित और विषम सममित आव्यूहों के  योग से प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 4 5

2 2 3

3 1 0

⎤
⎥
⎦

4. निम्न आव्यूहों को सममित और विषम सममित आव्यूहों के  योग से प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −1 4

3 0 0

−2 8 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_MeM0OgUEpA9P
https://dl.doubtnut.com/l/_yqvub7DaYV9r
https://dl.doubtnut.com/l/_NZjT3yCXbB5a


5. यदि , तब सत्यापित कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] A'A = I

6. यदि , तब सत्यापित कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
sinα cosα

−cosα sinα
] A'A = I

7. दिखाइए कि आव्यूह  एक सममित आव्यूह है

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 5

−1 2 1

5 1 3

⎤
⎥
⎦

8. दिखाइए कि आव्यूह  एक विषम सममित आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 −1

−1 0 1

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_9lb0WYoCe8II
https://dl.doubtnut.com/l/_CXhJYhgyXNZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7DaqioWiUV0p
https://dl.doubtnut.com/l/_7hMm8z5vqoEM
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1. निम्न आव्यूहों को एक सममित तथा एक विषम सममित आव्यूह के  योग से प्रदर्शित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 5

1 −1
]

2. निम्न आव्यूहों को एक सममित तथा एक विषम सममित आव्यूह के  योग से प्रदर्शित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

6 −2 2

−2 3 −1

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

3. यदि , तो सत्यापित कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −2

−2 2 −1

⎤
⎥
⎦

1

3
AA' = A'A = I3

https://dl.doubtnut.com/l/_A1elCJyljN9n
https://dl.doubtnut.com/l/_2a0aOytMEAjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IkwYk82TY2nh


अभ्यास 4 4 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. आव्यूहों A तथा B एक-दूसरे के  व्युत्क्रम होंगे के वल यदि :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AB = BA

AB = BA = 0

AB = 0, BA = I

AB = BA = I

2. यदि  इस प्रकार है कि , तो :

A. 

B. 

C. 

A = [
α β

γ −α
] A2 = I

1 + α2 + βγ = 0

1 − α2 + βγ = 0

1 − α2 − βγ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_AZFwksNGIgPX
https://dl.doubtnut.com/l/_lKndgFRZCvTv


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 + α2 − βγ = 0

3. यदि एक आव्यूह तथा विषम सममित दोनों ही है , तो :

A. A एक विकर्ण है

B. A एक शून्य आव्यूह है

C. A एक वर्ग आव्यूह है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि A एक वर्ग आव्यूह इस प्रकार है कि , तो  बराबर है :A2 = A (I + A)3 − 7A

https://dl.doubtnut.com/l/_lKndgFRZCvTv
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuvxgSJ9ISQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_a8T6oOvAzDdu


अभ्यास 4 4 दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

A. A एक विकर्ण है

B. 

C. 

D. 3A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I − A

I

1. प्रारम्भिक संक्रिया का प्रयोग कर निम्न आव्यूहों का व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

2 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_a8T6oOvAzDdu
https://dl.doubtnut.com/l/_g4DYLaax3VuB


2. प्रारम्भिक संक्रिया का प्रयोग कर निम्न आव्यूहों का व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

3. प्रारम्भिक संक्रिया का प्रयोग कर निम्न आव्यूहों का व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

1 1
]

4. प्रारम्भिक संक्रिया का प्रयोग कर निम्न आव्यूहों का व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 3

2 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_E54HtWSPbpHd
https://dl.doubtnut.com/l/_arn2VgK7tjFC
https://dl.doubtnut.com/l/_JV4ipX1UOGOq


5. प्रारम्भिक संक्रिया का प्रयोग कर निम्न आव्यूहों का व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

5 7
]

6. प्रारम्भिक संक्रिया का प्रयोग कर निम्न आव्यूहों का व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

7 4
]

7.  प्राप्त कीजिए यदि इसका अस्तित्व हो, दिया है : 


वीडियो उत्तर देखें

P − 1

P = [
10 −2

−5 1
]

8. यदि , तब  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

4 1
] A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5Wy0ODDV2kIC
https://dl.doubtnut.com/l/_xp5oNwzv1Mmj
https://dl.doubtnut.com/l/_S1DsUWXQtwbK
https://dl.doubtnut.com/l/_99r8qUAv4YDx


9. यदि  और , तब दिखाइए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 −4
] B = [

1 −2

−1 3
]

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

10. यदि  तथा  तब दर्शाइए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

7 5
] B = [

6 7

8 9
]

(AB) − 1 = B− 1A− 1

11. प्रारम्भिक संक्रिया का प्रयोग कर निम्न आव्यूह का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −2

−1 3 0

0 −2 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_99r8qUAv4YDx
https://dl.doubtnut.com/l/_OZKQRUxoTCol
https://dl.doubtnut.com/l/_ebxuFgS3lC6f
https://dl.doubtnut.com/l/_JK0ioYRhQPPZ


एन सी ई आर टी कॉर्नर

1. यदि  और  कोटि का तत्समक आव्यूह हो तो दिखाइए

कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 −tan.

tan. 0
]

α

2
α

2

I, 2

(I + A) = (I − A)[
cosα −sinα

sinα cosα
]

2. प्राप्त कीजिए  और , जब 

वीडियो उत्तर देखें

(A + A' )
1

2
(A − A' )

1

2

A =
⎡
⎢
⎣

0 a b

−a 0 c

−b −c 0

⎤
⎥
⎦

3. आव्यूह  का प्रारम्भिक रूपान्तरणों का प्रयोग करके  व्युत्क्रम प्राप्त

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_IDGU7CZltHY6
https://dl.doubtnut.com/l/_lcsgSiTMf3ZX
https://dl.doubtnut.com/l/_P2lw1C9VZh0f


4. माना  , दिखाइए कि , जहाँ 

कोटि का एक तत्समक आव्यूह है सभी  के  लिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1

0 0
] (aI + bA)

n
= anI + nan− 1bA I, 2

n ∈ N

5. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

An =
⎡
⎢
⎢
⎣

3n− 1 3n− 1 3n− 1

3n− 1 3n− 1 3n− 1

3n− 1 3n− 1 3n− 1

⎤
⎥
⎥
⎦

, n ∈ N

6. यदि , तब सिद्ध कीजिए कि , जहाँ n एक धन

पूर्णांक है ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −4

1 −1
] [

1 + 2n −4n

n 1 − 2n
]

https://dl.doubtnut.com/l/_P2lw1C9VZh0f
https://dl.doubtnut.com/l/_VeIqyCKWuaMy
https://dl.doubtnut.com/l/_dyUqlsQ0K2lj
https://dl.doubtnut.com/l/_OMjYWQZVPfkG


7. यदि  तो दिखाइए कि  प्राप्त करने के  लिए

इस परिणाम का प्रयोग कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = O, A4

8. यदि  तथा  हैं तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A' =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

B = [
−1 2 1

1 2 3
]

(A + B)' = A' + B'

9. यदि  तथा  हैं तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A' =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

B = [
−1 2 1

1 2 3
]

(A − B)' = A' − B'

https://dl.doubtnut.com/l/_aemNHOh09OWb
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7qgGyxeoYfs
https://dl.doubtnut.com/l/_eGdo80TkmRfX


10. यदि  तथा  हैं तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A' =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

B = [
−1 2 1

1 2 3
]

A' − B'

11. आव्यूहों के  व्युत्क्रम , यदि उनका अस्तित्व है, तो प्रारम्भिक रूपान्तरण के  प्रयोग से ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 5

1 3
]

12. आव्यूहों के  व्युत्क्रम , यदि उनका अस्तित्व है, तो प्रारम्भिक रूपान्तरण के  प्रयोग से ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 10

2 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_XJcPT0ltTwIC
https://dl.doubtnut.com/l/_R7XzpXXZYAy1
https://dl.doubtnut.com/l/_HINBDYh9aJ98
https://dl.doubtnut.com/l/_AXnIropiv9lb


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

13. आव्यूहों के  व्युत्क्रम , यदि उनका अस्तित्व है, तो प्रारम्भिक रूपान्तरण के  प्रयोग से ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −3

−1 2
]

14.  तथा  के  मानों को ज्ञात कीजिए , यदि आव्यूह 

 समीकरण  को सन्तुष्ट करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

x, y z

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

A'A = I

15.  के  लिए मान के  लिए  है ?

वीडियो उत्तर देखें

x [ 1 2 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 2 0

2 0 1

1 0 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0

2

x

⎤
⎥
⎦

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_AXnIropiv9lb
https://dl.doubtnut.com/l/_KapBbHu8t2i1
https://dl.doubtnut.com/l/_tBcd30yq05Uf
https://dl.doubtnut.com/l/_JjRXaHBpwv8K


1. यदि एक आव्यूह में 28 अवयव हैं तो इसकी सम्भव कोटियाँ क्या हैं ? यदि इसमें 13 अवयव हों

तो कोटियाँ क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि आव्यूह , तो : 


A की कोटि लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢⎢
⎣

a 1 x

2 √3 x2 − y

0 5

⎤
⎥
⎥
⎦− 2

5

3. यदि आव्यूह , तो : 


A के  अवयवों की संख्या लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢⎢
⎣

a 1 x

2 √3 x2 − y

0 5

⎤
⎥
⎥
⎦− 2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_JjRXaHBpwv8K
https://dl.doubtnut.com/l/_3b4mex6bbIZe
https://dl.doubtnut.com/l/_ksZBbqDO7O0d


4. यदि आव्यूह , तो : 


A के  अवयव  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢⎢
⎣

a 1 x

2 √3 x2 − y

0 5

⎤
⎥
⎥
⎦− 2

5

a23, a31, a12

5. एक  आव्यूह की रचना कीजिए, जिसके  अवयव निम्न प्रकार से प्राप्त होते हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

a2 × 2

aij =
(i − 2j)

2

2

6. एक  आव्यूह की रचना कीजिए, जिसके  अवयव निम्न प्रकार से प्राप्त होते हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

a2 × 2

aij = | − 2I + 3j|

7. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसके  अवयव  द्वारा दिए गए हैं ।3 × 2 aij = eix sin jx

https://dl.doubtnut.com/l/_JX9XkHeQgfpO
https://dl.doubtnut.com/l/_z8zssqBgsUSY
https://dl.doubtnut.com/l/_fWwdBLBgpdcT
https://dl.doubtnut.com/l/_32IxiI7KWWTp


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  हो तो a और b के  मान ज्ञात कीजिए , जहाँ  और 

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

A = B A = [
a + 4 3b

8 6
]

B = [
2a + 2 b2 + 2

8 b2 − 5b
]

9. यदि सम्भव हो तो A और B आव्यूहों का योग ज्ञात कीजिए , जहाँ  और 

 हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
√3 1

2 3
]

B = [
x y z

a b 6
]

10. यदि  और  हों तो ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

X = [
3 1 1

5 2 3
] Y = [

2 1 1

7 2 4
]

X + Y

https://dl.doubtnut.com/l/_32IxiI7KWWTp
https://dl.doubtnut.com/l/_BOi1nyfl61QV
https://dl.doubtnut.com/l/_bZRmZW1uT43N
https://dl.doubtnut.com/l/_f6Csbpu6ciG9


11. यदि  और  हों तो ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

X = [
3 1 1

5 2 3
] Y = [

2 1 1

7 2 4
]

2X − 3Y

12. यदि  और  हों तो ज्ञात कीजिए : 

एक आव्यूह Z जो इस प्रकार हो की  एक शून्य आव्यूह हो ।

वीडियो उत्तर देखें

X = [
3 1 1

5 2 3
] Y = [

2 1 1

7 2 4
]

X + Y + Z

13. आव्यूह समीकरण  को सन्तुष्ट

करने वाले  के  शून्येतर मान निकालिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x[
2x 2

3 x
] + 2[

8 5x

4 4x
] = 2[

(x2 + 8) 24

10 6x
]

x

14. यदि  और  हैं तो दिखाइए कि 

.

A = [
0 1

1 1
] B = [

0 1

1 0
]

(A + B)(A − B) ≠ A2 − B2

https://dl.doubtnut.com/l/_LdAgDp59vJiS
https://dl.doubtnut.com/l/_BVkUxwxbDZxT
https://dl.doubtnut.com/l/_L5mvVdPqsFYL
https://dl.doubtnut.com/l/_4x2tiYMWFeWK


वीडियो उत्तर देखें

15. दर्शाइए कि यदि  हो तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[1 × 1]
⎡
⎢
⎣

1 3 2

2 5 1

15 3 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

2

x

⎤
⎥
⎦

= O x

16. दर्शाइए कि  समीकरण  को सन्तुष्ट करता है और

इसके  प्रयोग से  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 3

1 2
] A2 − 7A + 7I = O

A− 1

17. आव्यूह समीकरण  को सन्तुष्ट करने वाले आव्यूह A

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

3 2
]A[

3 2

5 3
] = [

1 0

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_4x2tiYMWFeWK
https://dl.doubtnut.com/l/_uhhklblFaxIC
https://dl.doubtnut.com/l/_arifpenggNv5
https://dl.doubtnut.com/l/_gFnJhmtjDOHb


18. यदि  हो तो A ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

4

1

3

⎤
⎥
⎦
A =

⎡
⎢
⎣

4 8 4

1 2 1

3 6 3

⎤
⎥
⎦

19. यदि  और  हो तो सत्यापित कीजिए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 4

1 1

0 0

⎤
⎥
⎦

B = [
2 1 2

1 2 4
]

(BA)2 ≠ B2A2

20. यदि सम्भव हो तो BA और AB ज्ञात कीजिए , जहाँ  और 

 हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 1 2

1 2 4
]

B =
⎡
⎢
⎣

4 1

2 3

1 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_5ArU27jJBuga
https://dl.doubtnut.com/l/_KY4z2T3Cvqmi
https://dl.doubtnut.com/l/_6jhjprGug57w


21. एक उदाहरण की सहायता से दिखाइए कि जब आव्यूह  हो तब भी 

 आव्यूह हो ।

वीडियो उत्तर देखें

A ≠ O, B ≠ O

AB = O

22. यदि  और  हों तो क्या  है ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4 0

3 9 6
] B =

⎡
⎢
⎣

1 4

2 8

1 3

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

23. x तथा y के  लिए हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x[
2

1
] + y[

3

5
] + [

−8

−11
] = O

24. यदि X और  कोटि के  आव्यूह हों तो निम्नलिखित समीकरणों को X और Y के

लिए हल कीजिए : 

वीडि यो दे खें

Y , 2 × 2

2X + 3Y = [
2 3

4 0
], 3X + 2Y = [

2 2

1 5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_iBKiytTOjQtE
https://dl.doubtnut.com/l/_Vv72bpeEZ49i
https://dl.doubtnut.com/l/_cJW5ojA9iYBt
https://dl.doubtnut.com/l/_fDNlruhOWqI2


वीडियो उत्तर देखें

25. यदि  हों तो एक शून्येतर आव्यूह C ज्ञात कीजिए जो इस

प्रकार हो कि  ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [ 3 5 ], B = [ 7 3 ]

AC = BC

26. आव्यूह A, B और C के  ऐसे उदाहरण दीजिए जो इस प्रकार हों कि , जहाँ A

एक शून्येतर आव्यूह है परन्तु  है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB = AC

A ≠ C

27. यदि  और , हों तो सत्यापित कीजिए : 


वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

2 1
], B = [

2 3

3 4
] C = [

1 0

1 0
]

(AB)C = A(BC)

https://dl.doubtnut.com/l/_fDNlruhOWqI2
https://dl.doubtnut.com/l/_dAhFhiZzN3yf
https://dl.doubtnut.com/l/_U1dxD7JX5OHI
https://dl.doubtnut.com/l/_ucEDIk1MYaX1


28. यदि  और , हों तो सत्यापित कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

2 1
], B = [

2 3

3 4
] C = [

1 0

1 0
]

A(B + C) = AB + AC

29. यदि  और  तो सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

P =
⎡
⎢
⎣

x 0 0

0 y 0

0 0 z

⎤
⎥
⎦

Q =
⎡
⎢
⎣

a 0 0

0 b 0

0 0 c

⎤
⎥
⎦

PQ =
⎡
⎢
⎣

xa 0 0

0 yb 0

0 0 zc

⎤
⎥
⎦

= QP

30. यदि  हो तो A ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[ 2 1 3 ]
⎡
⎢
⎣

1 0 1

1 1 0

0 1 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

0

1

⎤
⎥
⎦

= A

https://dl.doubtnut.com/l/_k82wg6kyMaMP
https://dl.doubtnut.com/l/_aZsbeNOA1RdF
https://dl.doubtnut.com/l/_WICwal69RLD9


31. यदि  और  हो तो सत्यापित

कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [ 2 1 ]B = [
5 4 3

8 7 6
] C = [

1 2 1

1 0 2
]

A(B + C) = (AB + AC)

32. यदि  है तो सत्यापित कीजिए कि , जहाँ I

एक  तत्समक आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 1

2 1 3

0 1 1

⎤
⎥
⎦

A2 + A = A(A + I)

3 × 3

33. यदि  और  हों तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1 2

4 3 4
] B =

⎡
⎢
⎣

4 0

1 3

2 6

⎤
⎥
⎦

(A' )' = A

https://dl.doubtnut.com/l/_XDT1M5taLK3x
https://dl.doubtnut.com/l/_wvOlOQslThnY
https://dl.doubtnut.com/l/_aUGIQcV8toOZ


34. यदि  और  हों तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1 2

4 3 4
] B =

⎡
⎢
⎣

4 0

1 3

2 6

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

35. यदि  और  हों तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1 2

4 3 4
] B =

⎡
⎢
⎣

4 0

1 3

2 6

⎤
⎥
⎦

(kA)' = (kA' )

36. यदि  तथा  हों तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2

4 1

5 6

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 2

6 4

7 3

⎤
⎥
⎦

(2A + B)' = 2A' + B'

https://dl.doubtnut.com/l/_T85xCBtUiON8
https://dl.doubtnut.com/l/_H9zBzQzjTtE8
https://dl.doubtnut.com/l/_iTAtL3OrFEhP


37. यदि  तथा  हों तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2

4 1

5 6

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 2

6 4

7 3

⎤
⎥
⎦

(A − B)' = A' − B'

38. सिद्ध कीजिए कि किसी भी आव्यूह A के  लिए A'A तथा AA' दोनों ही सममित आव्यूह हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

39. माना A और  के  वर्ग आव्यूह हैं । क्या  सत्य है ? कारण

बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

B, 3 × 3 (AB)2 = A2B2

40. दिखाइए कि यदि A और B वर्ग आव्यूह है तथा  है , तब 


तब 

वीडियो उत्तर देखें

AB = BA

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2

https://dl.doubtnut.com/l/_P59rsqbO0ziR
https://dl.doubtnut.com/l/_NHGusFX322fC
https://dl.doubtnut.com/l/_fddiYJdlY6Bc
https://dl.doubtnut.com/l/_E1ud88rmT7ck


वीडियो उत्तर देखें

41. यदि  हों तो दिखाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

1 3
], B = [

4 0

1 5
], C = [

2 0

1 2
]

A + (B + C) = (A + B) + C

42. यदि  हों तो दिखाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

1 3
], B = [

4 0

1 5
], C = [

2 0

1 2
]

A(BC) = (AB)C

43. यदि  तथा  हों तो दिखाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

1 3
], C = [

2 0

1 2
] a = 4

a(C − A) = aC − aA

https://dl.doubtnut.com/l/_E1ud88rmT7ck
https://dl.doubtnut.com/l/_E0avkcyfDWJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_GjVTbAUKcdpH
https://dl.doubtnut.com/l/_S0lo1fSh4yoh


44. यदि  हों तो दिखाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

1 3
]

(AT )
T

= A

45. यदि  तथा  हों तो दिखाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

B = [
4 0

1 5
] b = − 2

(bB)T = bBT

46. यदि  तथा  हों तो दिखाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

1 3
] b = − 2

(bA)T = bAT

47. यदि  हों तो दिखाइए कि : A = [
1 2

1 3
], B = [

4 0

1 5
]

(AB)T = BTAT

https://dl.doubtnut.com/l/_ul89RLGKCyfB
https://dl.doubtnut.com/l/_hbgFe1UOT5Po
https://dl.doubtnut.com/l/_Km7Z8oQufO5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_jCWkBp7qu0ET


वीडियो उत्तर देखें

48. यदि  हों तो दिखाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

1 3
], B = [

4 0

1 5
], C = [

2 0

1 2
]

(A − B)C = AC − BC

49. यदि तथा , हों तो दिखाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

1 3
] B = [

4 0

1 5
]

(A − B)T = AT − BT

50. यदि  तो दिखाइए कि |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] A2 = [

cos 2θ sin 2θ

−sin 2θ cos 2θ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_jCWkBp7qu0ET
https://dl.doubtnut.com/l/_4MQW7uBSF97g
https://dl.doubtnut.com/l/_tHenrMiOy5wm
https://dl.doubtnut.com/l/_kBA54JkrMWO1


51. यदि  और  हो तो दिखाइए कि

 ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 −x

x 0
], B = [

0 1

1 0
] x2 = − 1

(A + B)
2

= A2 + B2

52.  के  लिए जाँच कीजिए कि  ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 1

4 3 4

3 3 4

⎤
⎥
⎦

A2 = I

53. गणितीय आगम के  प्रयोग से सिद्ध कीजिए कि किसी भी वर्ग आव्यूह के  लिए

, जहाँ  ।

उत्तर देखें

(A' )
n

= (An)' n ∈ N

54. प्रारम्भिक पंक्ति संक्रियाओं के  प्रयोग से निम्नलिखित आव्यूह का व्युत्क्रम ( यदि सम्भव हो तो

) ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_DT2sxfHkSKYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_KQW72yh81tju
https://dl.doubtnut.com/l/_rNENtfd6gDH5
https://dl.doubtnut.com/l/_ToUjiQFCve01


वीडियो उत्तर देखें

[
1 3

5 7
]

55. यदि , हो तो  और  के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[
x − y 4

z − 6 x − 6
] = [

8 w

0 6
] x, y, z w

56. यदि  और  हों तो एक ऐसा आव्यूह C ज्ञात कीजिए कि 

 एक शून्य आव्यूह हो ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 5

7 12
] B = [

9 1

7 8
]

3A + 5B + 2C

57. यदि  हो , तो  ज्ञात कीजिए और इसके  प्रयोग से 

 ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −5

−4 2
] A2 − 5A − 14

A3

https://dl.doubtnut.com/l/_ToUjiQFCve01
https://dl.doubtnut.com/l/_M90WlNa5HALG
https://dl.doubtnut.com/l/_ULdxigYrBGoh
https://dl.doubtnut.com/l/_snoyGFhpos7o
https://dl.doubtnut.com/l/_XTRmKuT6NiGa


58. यदि  हो तो  और d के  मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3[
a b

c d
] = [

a 6

1 2d
] + [

4 a − b

c − d 3
] a, b, c

59. आव्यूह A ज्ञात कीजिए जो इस प्रकार हो कि : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 1

1 0

3 4

⎤
⎥
⎦
A =

⎡
⎢
⎣

1 8 10

1 2 5

9 22 15

⎤
⎥
⎦

60. यदि  हो तो  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

4 1
] A2 + 2A + 7I

61. यदि  तथा  हो तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] A− 1 = A' α

https://dl.doubtnut.com/l/_XTRmKuT6NiGa
https://dl.doubtnut.com/l/_6IBmLY5DkhWI
https://dl.doubtnut.com/l/_wBeu3uQ4MPfS
https://dl.doubtnut.com/l/_KFv4Fud1L37O


62. यदि  एक विषम सममित आव्यूह हो तो  और c के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 a 3

2 b 1

c 1 0

⎤
⎥
⎦

a, b

63. यदि , हो तो दिखाइए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

P (x) = [
cos x sinx

−sin cos x
]

P (x). P (y) = P (x + y) = P (y). P (x)

64. यदि A एक वर्ग आव्यूह है जो  को सन्तुष्ट करता है तो दिखाइए कि 

 ।

वीडियो उत्तर देखें

A2 = A

(I + A)
3

= 7A + I

65. यदि A तथा B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह है और B एक विषम सममित आव्यूह है तो

दिखाइए कि A'BA एक विषम सममित आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TAO31ERXlI9D
https://dl.doubtnut.com/l/_XBctbQyLdS2z
https://dl.doubtnut.com/l/_PwkZlyeuYgUv
https://dl.doubtnut.com/l/_8xHXNmtUcVM5


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि किन्ही दो वर्ग आव्यूहों के  लिए  हो तो गणितीय आगम से सिद्ध कीजिए कि

: 

वीडियो उत्तर देखें

AB = BA

(AB)
n

= AnBn

2. यदि  इस प्रकार हो कि  तो  तथा z के  मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

A' = A− 1 x, y

3. यदि सम्भव हो तो प्रारम्भिक पंक्ति संक्रियाओं के  प्रयोग से निम्नलिखित आव्यूहों का व्युत्क्रम

ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_8xHXNmtUcVM5
https://dl.doubtnut.com/l/_Ieok6Bpbt48C
https://dl.doubtnut.com/l/_5LljWklyZDW8
https://dl.doubtnut.com/l/_0Bn26zGcLQdr


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

3 3 2

2 2 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

4. यदि सम्भव हो तो प्रारम्भिक पंक्ति संक्रियाओं के  प्रयोग से निम्नलिखित आव्यूहों का व्युत्क्रम

ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 3 3

1 2 2

1 1 1

⎤
⎥
⎦

5. आव्यूह  को एक सममित तथा एक विषम सममित आव्यूह के  योग के  रूप में

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 3 1

1 1 2

4 1 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_0Bn26zGcLQdr
https://dl.doubtnut.com/l/_9UtGb7aWhrAc
https://dl.doubtnut.com/l/_SNULwa51ll4I
https://dl.doubtnut.com/l/_ChbhF2h9dVRF


1. आव्यूह  है :

A. वर्ग आव्यूह

B. विकर्ण आव्यूह

C. तत्समक आव्यूह

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P =
⎡
⎢
⎣

0 0 4

0 4 0

4 0 0

⎤
⎥
⎦

2. कोटि  के  सभी सम्भव आव्यूहों की संख्या जिनकी प्रत्येक प्रविष्टि 2 या 0 हो , होगी :

A. 9

B. 27

C. 81

D. 512

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ChbhF2h9dVRF
https://dl.doubtnut.com/l/_m3xdGs7kj3iw


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  , हो तो x तथा y के  मान होंगे :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

[
2x + y 4x

5x − 7 4x
] = [

7 7y − 13

y x + 6
]

x = 3, y = 1

x = 2, y = 3

x = 2, y = 4

x = 3, y = 3

4. यदि 

हो तो  बराबर है :

A = [
sin− 1(x) tan− 1.

sin− 1. cot − 1(x)
], B = [

cos − 1(x) tan− 1.

sin− 1. tan− 1(x)
]

1
2

x

2
x

2

1
2

x

2
x

2

A − B

https://dl.doubtnut.com/l/_m3xdGs7kj3iw
https://dl.doubtnut.com/l/_VmwpIfNZv3dk
https://dl.doubtnut.com/l/_9HiMCtcnRZFE


A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

I

2I

I
1

2

5. यदि A और B क्रमशः  और  कोटि के  दो आव्यूह हों तथा  हो तो

आव्यूह  की कोटि होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

3 × m 3 × n m = n

(5A − 2B)

m × 3

3 × 3

m × n

3 × n

https://dl.doubtnut.com/l/_9HiMCtcnRZFE
https://dl.doubtnut.com/l/_LTVyhSUqEtdP


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि , तो  बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1

1 0
] A2

[
0 1

1 0
]

[
1 0

1 0
]

[
0 1

0 1
]

[
1 0

0 1
]

7. यदि आव्यूह  इस प्रकार है कि  तब  बराबर है :

A. I

B. A

A = [aij]2 × 2
aij = [

1 i ≠ j

0 i = j
] A2

https://dl.doubtnut.com/l/_LTVyhSUqEtdP
https://dl.doubtnut.com/l/_nObzyzMAPieu
https://dl.doubtnut.com/l/_fYu20aiblckx


C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. आव्यूह  एक :

A. तत्समक आव्यूह है

B. विकर्ण आव्यूह

C. अदिश आव्यूह

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 2 0

0 0 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_fYu20aiblckx
https://dl.doubtnut.com/l/_8kAxbHSbh0al
https://dl.doubtnut.com/l/_WKXMcB8NRcyx


9. आव्यूह  :

A. विकर्ण आव्यूह है

B. सममित आव्यूह है

C. विषम सममित आव्यूह है

D. अदिश आव्यूह है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 5 8

5 0 12

8 12 0

⎤
⎥
⎦

10. यदि A के   कोटि का आव्यूह है और B इस प्रकार का आव्यूह है कि AB' और B'A

दोनों ही परिभाषित हों तो आव्यूह B की कोटि होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

m × n

m × n

n × n

n × m

m × n

https://dl.doubtnut.com/l/_WKXMcB8NRcyx
https://dl.doubtnut.com/l/_UvE1K2nyrEOv


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि A और B समान कोटि के  आव्यूह हों तो  :

A. विषम सममित आव्यूह है

B. रिक्त (शून्य) आव्यूह है

C. सममित आव्यूह है

D. तत्समक आव्यूह है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(AB' − BA' )

12. यदि A इस प्रकार की आव्यूह है कि , तब 

बराबर होगा :

A2 = I (A − I)3 + (A + I)3 − 7A

https://dl.doubtnut.com/l/_UvE1K2nyrEOv
https://dl.doubtnut.com/l/_HLVSBeHHblPt
https://dl.doubtnut.com/l/_OiF1MtRykwg4


A. A

B. 

C. 

D. 3A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I − A

I + A

13. किन्ही दो A और B आव्यूहों के  लिए कौन-सा सदैव सत्य है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AB = BA

AB ≠ BA

AB = O

https://dl.doubtnut.com/l/_OiF1MtRykwg4
https://dl.doubtnut.com/l/_fzBdcnR6MWPD


14. प्रारम्भिक स्तम्भ संक्रिया  का प्रयोग आव्यूह समीकरण 

 में करने पर हमें प्राप्त होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C2 → C2 − 2C1

[
1 3

2 4
] = [

1 1

0 1
][

3 1

2 4
]

[
1 −5

0 4
] = [

1 1

2 2
][

3 −5

2 0
]

[
1 −5

0 4
] = [

1 1

0 1
][

3 −5

0 2
]

[
1 5

2 0
] = [

1 3

0 1
][

3 1

2 4
]

[
1 1

2 0
] = [

1 −1

0 1
][

3 −5

2 0
]

15. प्रारम्भिक पंक्ति संक्रिया  का प्रयोग आव्यूह समीकरण 

 में करने पर हमें प्राप्त होता है :

A. 

B. 

R1 → R1 − 3R2

[
4 2

3 3
] = [

1 1

0 3
][

2 0

1 1
]

[
5 7

3 3
] = [

1 2

1 7
][

2 0

1 1
]

[
5 7

3 3
] = [

1 2

0 3
][

1 3

1 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_fzBdcnR6MWPD
https://dl.doubtnut.com/l/_KehPJkR3QQst
https://dl.doubtnut.com/l/_C4RPs65EReZl


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर रिक्त स्थान भरिए

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[
−5 −7

3 3
] = [

1 −7

0 3
][

2 0

1 1
]

[
4 2

6 7
] = [

1 2

−3 −3
][

2 0

1 1
]

1. ............. आव्यूह दोनों ही सममित तथा विषम सममित आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो विषम सममित आव्यूहों का योग सदैव ............. आव्यूह होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी आव्यूह का ऋण आव्यूह इसको ............... से गुणा करके  प्राप्त किया जाता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_C4RPs65EReZl
https://dl.doubtnut.com/l/_VWsxvWMr2yi6
https://dl.doubtnut.com/l/_10WXWQc3C8hN
https://dl.doubtnut.com/l/_Rj0cGIHPE2P1


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी आव्यूह को एक अदिश .............. से गुणा करने पर शून्य आव्यूह प्राप्त होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक आव्यूह जो आवश्यक नहीं कि वर्ग आव्यूह हो एक ............... आव्यूह कहलाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. आव्यूहों का गुणनफल , योग का ........... करता है ।

उत्तर देखें

7. यदि A एक सममित आव्यूह है तो  एक .......... आव्यूह होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

A3

https://dl.doubtnut.com/l/_Rj0cGIHPE2P1
https://dl.doubtnut.com/l/_fD5tDWuLxc8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_OHr1zWaAYgip
https://dl.doubtnut.com/l/_YOwMglzXW51X
https://dl.doubtnut.com/l/_L7zYbSipPWGD
https://dl.doubtnut.com/l/_nOFR6OQveG7I


8. यदि A एक विषम सममित आव्यूह है तो  एक ........... है ।

वीडियो उत्तर देखें

A2

9. यदि  और  समान कोटि के  वर्ग आव्यूह हैं तो : 

वीडियो उत्तर देखें

A B

(AB)T = .............

10. यदि A और B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह हैं तो : 

 (k कोई अदिश है )

वीडियो उत्तर देखें

(kA)' = .......... .

11. यदि A और B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह हैं तो : 

=..........

A. 

[k(A − B)]T

k(AT − BT )

https://dl.doubtnut.com/l/_nOFR6OQveG7I
https://dl.doubtnut.com/l/_b9I8OG0NkeIs
https://dl.doubtnut.com/l/_6y8ED2YU4f4d
https://dl.doubtnut.com/l/_1CWQZZWO9bLT


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

k(BT − AT )

kAT

12. यदि A विषम सममित आव्यूह है तो  ( k कोई आदेश है ) एक .......... है ।

वीडियो उत्तर देखें

kA

13. यदि A और B सममित आव्यूह हैं तो : 

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB − BA............

https://dl.doubtnut.com/l/_1CWQZZWO9bLT
https://dl.doubtnut.com/l/_eK2Bzz826TX5
https://dl.doubtnut.com/l/_rDqKvDq1s3D1


14. यदि A और B सममित आव्यूह हैं तो : 

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

BA − 2AB.......... .

15. यदि A सममित आव्यूह है तो  है ।

वीडियो उत्तर देखें

B'AB.........

16. यदि A और B समान कोटि के  सममित आव्यूह हैं तो AB सममित आव्यूह होता यदि और

के वल यदि ............

वीडियो उत्तर देखें

17. एक या अधिक प्रारम्भिक पंक्ति संक्रियाओं के  प्रयोग से  ज्ञात करते समय यदि एक या

एक से अधिक पंक्तियों के  सभी अवयव शून्य हो जाएँ  तो  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

A− 1

A− 1....... .

https://dl.doubtnut.com/l/_LipnNd2cob0q
https://dl.doubtnut.com/l/_gkgeGG1nfx29
https://dl.doubtnut.com/l/_OiowpsjYz0HT
https://dl.doubtnut.com/l/_ALotRD7k0Qew


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर सत्य असत्य छाँटिये

1. निम्न कथन सत्य है या असत्य|

एक आव्यूह एक संख्या को निरूपित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या कथन सही है या गलत है? किसी भी कोटि के  आव्यूहों को जोड़ा जा सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो आव्यूह समान होते हैं यदि उनकी पंक्तियों तथा स्तम्भों की संख्या समान हो ।

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या कथन सही है या गलत है?
असमान कोटि वाले आव्यूहों को घटाया नहीं जा सकता है ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ALotRD7k0Qew
https://dl.doubtnut.com/l/_oVZ9GRV2jInr
https://dl.doubtnut.com/l/_THlnD9FdEZf4
https://dl.doubtnut.com/l/_jT76NlXIMYuv
https://dl.doubtnut.com/l/_kNI0bIiYcDfB


वीडियो उत्तर देखें

5. क्या कथन सही है या गलत है? आव्यूहों का योग, साहचर्य तथा क्रमविनिमेय दोनों ही नियमों

का पालन करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. आव्यूहों का गुणन क्रमविनिमेय होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. क्या कथन सही है या गलत है?
एक वर्ग आव्यूह जिसका प्रत्येक अवयव 1 हो तो उसे तत्समक

आव्यूह कहते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि A और B दो समान कोटि के  आव्यूह हैं तब  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

A + B = B + A

https://dl.doubtnut.com/l/_kNI0bIiYcDfB
https://dl.doubtnut.com/l/_SVaB6OGgm9D3
https://dl.doubtnut.com/l/_oL9UrNOPddBl
https://dl.doubtnut.com/l/_MRPH03nzzb9V
https://dl.doubtnut.com/l/_o3SzVJkPjvw5


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि A और B दो समान कोटि के  आव्यूह हैं तो  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

A − B = B − A

10. कथन के  सत्यता की जांच करे -

यदि आव्यूह  तब  या  या दोनों A और B शून्य आव्यूह हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

AB = O A = O B = O

11. एक स्तम्भ आव्यूह का परिवर्त स्तम्भ आव्यूह होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. कथन के  सत्यता की जांच करे -

यदि A और B समान कोटि के  दो वर्ग आव्यूह हैं तब  है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB = BA

https://dl.doubtnut.com/l/_o3SzVJkPjvw5
https://dl.doubtnut.com/l/_LfgmwBIKxviL
https://dl.doubtnut.com/l/_390b313z3OUl
https://dl.doubtnut.com/l/_dkSuHxB6Hc4W
https://dl.doubtnut.com/l/_jDaXG0ew2g7q


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न कथन सत्य है या असत्य|

यदि समान कोटि के  तीनों आव्यूह सममित हैं तब उनका योग भी सममित आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

14. कथन के  सत्यता की जांच करे -

यदि A और B समान कोटि के  कोई दो आव्यूह है तब  ।

वीडियो उत्तर देखें

(AB)' = A'B'

15. निम्न कथन सत्य है या असत्य|

यदि , जहाँ A और B वर्ग आव्यूह नहीं हैं तब A के  पंक्तियों की संख्या B के

स्तम्भों की संख्या के  बराबर होगी तथा A के  स्तम्भों की संख्या B की पंक्तियों की संख्या के

बराबर होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

(AB)' = B'A'

https://dl.doubtnut.com/l/_jDaXG0ew2g7q
https://dl.doubtnut.com/l/_V0zGsxWVDvhl
https://dl.doubtnut.com/l/_rfw7wqQviG0s
https://dl.doubtnut.com/l/_LL2MFQD30efr
https://dl.doubtnut.com/l/_ggDjArf2jVWJ


16. कथन के  सत्यता की जांच करे -

यदि A, B और C समान कोटि के  वर्ग आव्यूह है तब  से सदैव  प्राप्त

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB = AC B = C

17. कथन के  सत्यता की जांच करे -

किसी भी आव्यूह A के  लिए AA' सदैव सममित आव्यूह होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि  और  तब जाँच कीजिए AB और BA दोनों

परिभाषित हैं तथा समान हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3 1

1 4 2
] B =

⎡
⎢
⎣

2 3

4 5

2 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_ggDjArf2jVWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_QwUsZYAg8QwA
https://dl.doubtnut.com/l/_CvglzDuGKmFO


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

19. कथन के  सत्यता की जांच करे -

यदि A विषम सममित आव्यूह है तो  सममित आव्यूह होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

A2

20. , जहाँ A और B व्युत्क्रमणीय आव्यूह हैं जो गुणन के

क्रमविनिमेय नियम को सन्तुष्ट करते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

(AB) − 1 = A− 1, B− 1

1. माना , गणितीय आगमन की विधि से दिखाइए कि 

 


प्रत्येक धन पूर्णांक n के  लिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ −sin θ

sin θ cos θ
]

An = [
cos nθ −sinnθ

sinnθ cos nθ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Bmf6t5k2p28k
https://dl.doubtnut.com/l/_z0Iis2xFE8D1
https://dl.doubtnut.com/l/_k0LqWn0SqnnC
https://dl.doubtnut.com/l/_L9z16WXAB7hf


2. दिखाइए , जहाँ  इकाई

का घन मूल है ।

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝

⎡
⎢
⎣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

ω ω2 1

ω2 1 ω

ω ω2 1

⎤
⎥
⎦

⎞
⎟
⎠

⎡
⎢
⎣

1

ω

ω2

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

0

0

0

⎤
⎥
⎦

ω

3. दिखाइए कि आव्यूह  समीकरण  का एक मूल

है |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = O

4. यदि  हो , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = O

5. दिखाइए कि  बहुपद  का एक

शून्यक है ।

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

f(x) = x3 − 6x2 + 7x + 2I

https://dl.doubtnut.com/l/_L9z16WXAB7hf
https://dl.doubtnut.com/l/_sl4URRBAk1uP
https://dl.doubtnut.com/l/_3WqP68D9YPQS
https://dl.doubtnut.com/l/_qLRAndWeobsJ


कम्प्टीशन कॉर्नर

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  वास्तविक संख्याएँ  हों और  तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

a, b, c, d A = [
a b

c d
]

A2 − (a + d)A + (ad − bc)I = O

1. निम्न में से कौन-सा ( से) वास्तविक संख्याओं के   आव्यूह का वर्ग नहीं है ( हैं) ?

A. 

B. 

C. 

D. 

3 × 3

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 −1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 −1 0

0 0 −1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1 0 0 1

0 −1 0 1

0 0 −1 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_qLRAndWeobsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_I10l5KT3AInc
https://dl.doubtnut.com/l/_uTFmKMgo2EFJ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. माना कि , जहाँ . माना कि  एक आव्यूह

इस प्रकार है कि , जहाँ  तथा I इकाई आव्यूह है । यदि 

 तथा  तो :

A. 

B. 

C. det 

D. det 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P =
⎡
⎢
⎣

3 −1 −2

2 0 α

3 −5 0

⎤
⎥
⎦

α ∈ R Q = [aij]

PQ = kI k ∈ R, k ≠ 0

a23 = −
K

8
(Q) =

k2

2

α = 0, k = 8

4α − k + 8 = 0

(P(adjQ)) = 29

(θ(adjP)) = 213

https://dl.doubtnut.com/l/_uTFmKMgo2EFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgOuSBKGWvHt


उदाहरण

3. यदि आव्यूह  है , तो  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −1

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A. AT

1. यदि , तब adj (A) ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 2

2 3 5

−2 0 1

⎤
⎥
⎦

2. निम्न आव्यूह का सह-खण्डज ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2

3 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Vy06SP5JCM3X
https://dl.doubtnut.com/l/_okAM5CKHAitj
https://dl.doubtnut.com/l/_WzC3lW97vSRY


3. आव्यूह  के  लिए दर्शाइए कि 

है। इसकी सहायता से  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 2 −3

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 5A + 11I = 0

A− 1

4. यदि  तो  को ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 2

0 2 −3

3 −2 4

⎤
⎥
⎦

, B− 1 =
⎡
⎢
⎣

1 2 0

0 3 −1

1 0 2

⎤
⎥
⎦

(AB)
− 1

5. यदि  कोटि का प्रतिलोम आव्यूह है, तो k का क्या मान होगा, यदि सारणिक 

 = (सारणिक A)

वीडियो उत्तर देखें

A, 3 × 3

(A− 1) ^ (k)

https://dl.doubtnut.com/l/_VgGmyK5FzGZB
https://dl.doubtnut.com/l/_SewpWN9kl41p
https://dl.doubtnut.com/l/_xzA95SfjCmaY


अभ्यास वस्तुनिष्ठ प्रश्न

6. यदि  की किसी वर्ग आव्यूह A के  लिए, A(adj A) =  है, तो  का मान

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 [
8 0

0 8
] |A|

1. यदि x,y,z शून्येतर वास्तविक संख्याएँ  हो, तो आव्यूह  का व्युत्क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

A =
⎡
⎢
⎣

x 0 0

0 y 0

0 0 z

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x− 1 0 0

0 y− 1 0

0 0 z − 1

⎤
⎥
⎦

xyz
⎡
⎢
⎣

x− 1 0 0

0 y− 1 0

0 0 z − 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x 0 0

0 y 0

0 0 z

⎤
⎥
⎦

1

xyz

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

1

xyz

https://dl.doubtnut.com/l/_lnN4j1Xss5Cr
https://dl.doubtnut.com/l/_iMLAy1d44uAQ


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  कोटि का वर्ग आव्यूह है, तो |adjA| का मान है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A, 3 × 3

|A|

|A|
2

|A|
3

3|A|

3. यदि A कोटि दो का व्युत्क्रमणीय आव्यूह है तो  बराबर है:

A. 

B. 

C. 

det(A− 1)

det(A)

1

det(A)

1

https://dl.doubtnut.com/l/_iMLAy1d44uAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_hXrkbictaEFN
https://dl.doubtnut.com/l/_uCOwI0kc4FPD


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0

4. यदि A तथा B दोनों एक ही कोटि के  व्युत्क्रमणीय आव्यूह हो, तो AB कोटि के  आव्यूह होते है।

A. वर्ग

B. व्युत्क्रमणीय

C. अव्युत्क्रमणीय

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  तो  का मान है:A = [
2 3

1 2
] A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uCOwI0kc4FPD
https://dl.doubtnut.com/l/_f6BtWKGWFTEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_uqoFT25lXTen


अभ्यास अति लघु उत्तरीय प्रश्न

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −3

−1 2
]

[
2 2

1 −3
]

[
1 −3

−2 2
]

[
1 −2

−3 2
]

1.  के  लिए adj A प्राप्त कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 4
]

2. निम्नलिखित के  व्युत्क्रम आव्यूह ज्ञात कीजिए: 

वीडि यो दे खें

[
2 −2

4 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_uqoFT25lXTen
https://dl.doubtnut.com/l/_Vh8FWAfY7E8w
https://dl.doubtnut.com/l/_LVPQZgcL2zd4


अभ्यास लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित के  व्युत्क्रम आव्यूह ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

[
−1 5

−3 2
]

4. आव्यूह  के  लिए a और b ऐसी संख्याएँ  ज्ञात कीजिए ताकि 

 हो

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

1 1
]

A2 + aA + bI = 0

1. यदि  तब सत्यापित कीजिए A adj  और साथ ही 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

A = |A| A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LVPQZgcL2zd4
https://dl.doubtnut.com/l/_YuHoJagLKUSo
https://dl.doubtnut.com/l/_MKJFyCEaUG7a
https://dl.doubtnut.com/l/_kbh5jYNxnXhN


2. यदि  और , तब सत्यापित कीजिए 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 −4
] B = [

1 −2

−1 3
]

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

3. दिखाइए कि आव्यूह  समीकरण  को सन्तुष्ट करता

है, जहाँ I एक  तत्समक आव्यूह और O एक  कोटि का शून्य आव्यूह है। इस

समीकरण का उपयोग कर  प्राप्त कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 2
] A2 − 4A + I = O

2 × 2 2 × 2

A− 1 A = [
2 3

1 2
]

4.  


वीडियो उत्तर देखें

A(adjA) = (adjA)A = |A|I

[
2 3

−4 −6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_kbh5jYNxnXhN
https://dl.doubtnut.com/l/_bJr8XiVc8s59
https://dl.doubtnut.com/l/_pFML7HCovwff
https://dl.doubtnut.com/l/_RUc0e6xCI2kL


एन सी ई आर टी कॉर्नर

5.  


वीडियो उत्तर देखें

A(adjA) = (adjA)A = |A|I

⎡
⎢
⎣

1 −1 2

3 0 −2

1 0 3

⎤
⎥
⎦

6. यदि , दिखाइए .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = O

1.  ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

3 3 0

5 2 −1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_0zVHb2oVZvSb
https://dl.doubtnut.com/l/_mZsKC9CnJvZx
https://dl.doubtnut.com/l/_3CVvSQwh1diQ


2.  ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 A =
⎡
⎢
⎣

2 1 3

4 −1 0

−7 2 1

⎤
⎥
⎦

3.  ज्ञात कीजिए: यदि 

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 cosα sinα

0 sinα −cosα

⎤
⎥
⎦

4. माना  और  सत्यापित कीजिए 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 7

2 5
] B = [

6 8

7 9
]

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

5.  ज्ञात कीजिए: यदि 

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 2 4

0 0 5

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_ehqTMiQacZOW
https://dl.doubtnut.com/l/_XekvDi9oTOF4
https://dl.doubtnut.com/l/_5LTHZIwf71D9
https://dl.doubtnut.com/l/_oY2PLgzF7j6l


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

6.  ज्ञात कीजिए: यदि 

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 2

0 2 −3

3 −2 4

⎤
⎥
⎦

7. यदि  तथा  हो तो 

 का मान ज्ञात कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 =
⎡
⎢
⎣

3 −1 1

−15 6 −5

5 −2 2

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 2 −2

−1 3 0

0 −2 1

⎤
⎥
⎦

(AB)
− 1

1. यदि , तो  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 1

1 0 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oY2PLgzF7j6l
https://dl.doubtnut.com/l/_cuMEpFwVrcgE
https://dl.doubtnut.com/l/_4UbO8tNq5MO6
https://dl.doubtnut.com/l/_iT5o6C8XQJpx


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर बहुविकल्पीय प्रश्न

एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर रिक्त स्थान भरिए

1. यदि , तब  का अस्तित्व है। यदि:

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 3

1 2 5

λ 0 3

⎤
⎥
⎦

A− 1

λ = 2

λ ≠ 2

λ ≠ − 2

1. यदि A एक  कोटि का व्युत्क्रमणीय आव्यूह है। तब =….

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3 ∣∣A
− 1∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_sxMjs0EueoSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7O4gEoR2ca7Q


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर सत्य असत्य

2. यदि A एक  कोटि का आव्यूह है तब =….

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3 (A2)
− 1

3. यदि A एक  कोटि का आव्यूह है तब A के  सारणिक के  उप-सारणिकों की संख्या

………….. है।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

4. एक सारणिक A की किसी पंक्ति के  अवयवों और उनके  संगत सह-खण्डो के  गुणनफल का

योग …………… के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7O4gEoR2ca7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_j4bbTMFFjwfR
https://dl.doubtnut.com/l/_XsKcixzYPQG2
https://dl.doubtnut.com/l/_y89ej1SfPMsF


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

1. , जहाँ a एक वास्तविक संख्या है और A एक वर्ग आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

(aA) − 1 = A− 11

a

2. , जहाँ A एक कोटि 2 का वर्ग आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

(adj. A) = (A)2

1. आव्यूह  के  सहखण्डज प्राप्त कर  का सत्यापन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

3 −5
] A. (adjA) = |A|I

2. आव्यूह  का सहखण्डज प्राप्त कर A.(adj A) =  का सत्यापन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 4

5 7
] |A|I

https://dl.doubtnut.com/l/_6bGZTdxxicbl
https://dl.doubtnut.com/l/_wpQiIL96yeJw
https://dl.doubtnut.com/l/_KCqtU6zbscAP
https://dl.doubtnut.com/l/_CWmcR2dwKsfI


कम्पटीशन कॉर्नर

1. यदि  है, तो  बराबर है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −3

−4 1
] adj(3A2 + 12A)

[
72 −84

−63 51
]

[
51 63

84 72
]

[
51 84

63 72
]

[
72 −63

−84 51
]

2. माना x व y सामान्य  के  अशून्य, विषम सममित आव्यूह है तथा z सामान्य,  का

अशून्य, सममित आव्यूह है तो निम्न में से कौन-सा (से) विषम सममित है (है)

A. 

3 × 3 3 × 3

y3z4 − z4y3

https://dl.doubtnut.com/l/_CWmcR2dwKsfI
https://dl.doubtnut.com/l/_fBK3lRUfAFnX
https://dl.doubtnut.com/l/_hZid70jFfL5k


B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

x44 + y44

x4z3 − z3x3

x23 + y23

https://dl.doubtnut.com/l/_hZid70jFfL5k

